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l. Общие положения
1.1 Настоящая методика поверки распрост{шяется на поJulримЕтры :lвтоматические

цифровые Hanon Р (далее - поляриметры), предназначенные для измерения }тла вращения
IIлоскости поJIяризации монохроматического излrlения при его прохождении через оптически
zlктивные вещества.

1.2 При определении метологических характеристик в p:l},tкzж проводимой поверки
обеспечивается передача единицы угла вращения плоскости поляризации в соответствии с
Государствепной поверочной схемой для средств измерений угла вращения плоскости
поляризации, 1твержденной Приказом Росстандарта от 20 октября 2022 г. N 2652,
подтверждающая прослеживаемость к государственному первиlшому этilлоЕу ед{ницы угла
вращения плоскости поJIяризации (ГЭТ 50-2008).

1.3 Метод, обеспечивающий ремизацию методики поверки - прямое измерение
поверяемым средством измерений величины, воспроизводимой эталоном.

2. Перечень операций поверки средства пзмереппй
2.1.При проведении поверки должtrы бьrгь выполнены операции, yказанные в таблице 1.

Таб.шца l - оп по

2.2. При отрицательньD( результат.rх поверки по какому-.rпrбо пункry настоящей
методики даJьнейшая поверка поJIяриметра прекраIцается, и он признаётся прошедшим поверку
с отицательным результатом.

2.3. ,Щопускается проводить периодичесý.ю поверку дJIя меньшего числа измеряемьrх
величин на основztнии письменного зalявленкя вJIадельца средства измерений или Jtицц
представившего средство измерений на поверку, оформленного в произвоrьной форме. Объем
проведенноЙ поверки оформляется в соответствии с деЙств}тощш!r законодательствОм. СвеДеНИЯ

об объёме поверки передаются в Федерапьньй информационнь,пi фонд по обеспечению едиIlства
измеревий (ФИФ ОЕИ).

3. Требованпя к усповиям проведеция поверкш
3.1. При проведении поверки соб.шодают следующие условия:

- температура окр}Dк.lющего воздух4 ОС:

- относительнаJI влiDкность воздуха (без конденсации), Ой:

- атмосферное давление, кПа:

от 15 до 25;
от 30 до 80(l),
от 84 до 106,7;
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Обязательность проведения
операции при поверке

периодической

Номер
пункта

методики
поверки

Наименование операции

перви.шой

7Внешний осмотр средства измерений да да
да да 8По.щотовка к поверке и опробование средства

измерний
да да 9Проверка програll\.lмного обеспечения

l0
Определение метологических характеристик
средства измерений да да

да да 10.1

Определение абсоrпотной погрешности
измерений угла вращения плоскости поJlяризации
в угловьD( градусм

да |0.2

Определение абсоrпотной погрешности
измерений }тла вращения плоскости поJIяризации
в ед,rницах Межд}тrародIой Сахарной Шкалы да

да да 1l
подгверждение соответствиJl средства измерений
метрологическим требованиям

3. 1 . 1 . Напряжение линии питtlния должЕо бьrь устойчивьь.r и свободньпл от скачков
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4. Требования к спецпаJIистдм, осуществJ!яющим поверку
4.|. К проведению поверки допускalются лица из}лIивIIIие руководство по

эксплуатации на поверяемьй поJIяриметр, эксплуатациоЕную докуN(ентацию на срсдства
поверки, настояцую методику поверки.

4.2. ,Щля поrryчения резуJIьтатов измерений, необходrмьп< дJIя поверки, доrryскч}ется

)л{астие в поверке оператора обслуживающего поJuIриметр (под контролем поверите.пя).

Таблица 2 - С ства по

5.2. ,Щогryскается испоJIьзовать при поверке друпrе утвержденные и аттестованные
этilлоны едиЕIлI веJIичиЕ, средства измерений угвержденного типа и повереIlЕые,

удовлетворяющ{е метрологическим требовшrипл, }казilнным в таблице 2.

6. Требования ýсловпя) по обеспечепию безопасности проведеЁiil, поверкz
6.1 Все работы по монтажу, экспJryатации и поверке поJIяриметров проводят с

собrшодением требований безопасности, приведенньD( в руководстве по экспJryатации, а также
празила безопасности при экспJryатации электроустаповок потребителей.

6.2,Щолжны быгь собrподены требования безопасности по ГОСТ 12.1.007 и санитарЕо-
гигиени.Iеские требования по ГОСТ 12.1.005, а тlкже припrенены индlвидуalльные средства
защ4ты по устi lовленным нормаN{.

6.3 ЛегковосплаJ\{еЕяющиеся промывочные жи.щости должны хрzшиться в вытяжЕом
шкафу в стеклянньп< бшrках с притертыми пробками.

6.4 При эксплуатации поляриметров с элекгропитапием от сети перемеЕяого тока доJDкен
быгь заземлен.

7. Вцешний осмотр средства измеревпй
7.1 .При вIlецшем осмотре проверяют:

- отсутствие внепIнrх мех lических повреждений (царапин, вмятин и дl.), вlrияощих
на работоспособность поляриметра;

- соответствие комплектации поlu{риметр4 согласно техяической докр{еЕтации Еа
него;
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Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Операции поверки,
требlтощие

применение средств
поверки

Метрологические и техниt{ескиетребоваrrия к
средствам поверки, необходтмые дJIя
проведениJI поверки

Измеритель влажЕости и
температуры ИВТМ-7
фег. JФ 71394-18)

п. 7, 8, 9 Контроль
условий поверки
(при по.щотовке к

поверке и
опробовании

средства измерений)

Средство измерений:
- температуры окрlясающей среды в ди.шазоне
измерений от 15 до 25 ОС с абсо.гпотrrой

погрешносrъю +0,5 "С;
- атмосферного давленшI в диtшазоне от 80 до
106 кПц с абсоrпотпой погрешrостью +0,3 кПа
- относительной влaDкности воздуха в

д.liшазоне от 30 до 80 Ой с погрешностью +2 Уо

пластинки
поJu{риметрические PQE
+17, PQE _17, PQE +34,

РQЕ -З4 (рег. Jф 52649-13)

п. 10 Определение
метрологических

характеристик
средства измерений

рабо.пай эталон l-го разряда по Приказу
Федерапьного zlгентства по TexHи.IecKoMy

реryJlrrров:lнию и мецологии от 20 оюября
2022г.N2652

Сведения о результатах поверки эталонов единиц веJIичиII и СИ, применяемьIх при поверке
поJlяриметов, должны бьпь внесеЕы в Федеральньй информашиоппьй фонл по обеспечепию
единства измерений.

5. Метрологические и техпические требоваппя к средствам поверки
5.1. При проведении поверки применяют средства, }казан ые в таблице 2.



- чёткость маркировки поJIяриметра, согласно техническоЙ дочментации на него.
'7 .2. Поляршrrетр сIштается прошедшим поверку по 7, ес.rш он соответствует

перечисленным выше трбовшrи-шr.r.

8. Подготовка к поверке п опробование средства измерений
8.1. При подцотовке к поверке проводят след/ющие операции:
8.1.1. Вьшолняlот мероприятия по обеспечению условий безопасности, по,щотавливtlют

к работе средства поверки и поJIяримет в соответствии с требованиями их экспrryатационной
докумеЕтации, изrIают настоящую метод{ку поверки,

8.1 .2. Вьцерlюrвают после вкJIючеIIиJI элекгропитiлItиJI BpeMrI устlмоыIепия рабочего
р€ясlма указанное в рyководстве по экспlryатации.

8.1.3. Вьцерхс,rвают время вьжода спекIральной лампы на рабо.л,rй режим после ее
вкJIючениJI.

8.1.4. Устлrавливают выбрмIrую дlя прведеншI измерний меру }тла вращеЕия
Iшоскости поJlяризащrи (поrrярпметрическ},Iо пластинку) в кюветном отделении так,.rтобы она
нilход{лась примерIrо в середине кюветного отделения.

8.1.5. Вьtлерживiлют перед проведением измерений каrrцую выбранную меру }тла
вращенЕя Iшоскости поляризаIши в кюветпом отделеЕии в течепие от 10 до б0 мин в зalвисимости
от перепада температур между кюветЕым отделением и окружalющим воздухом помещения (10
мин - при перепаде до 3 ОС, 40 мин - при перепаде до б ОС, 60 мин - при перепаде до 10 ОС).

8.2. Опробовапие
8.2.1. Убедиться, что поляриметр оставался вкJIючеЕным Ее меЕее часа при пормальной

рабочей температуре.
8.2.2. Убецлтъся, что измеритеJIьнilя KiI .1epa поJIностью пустц закрыть крьшку

измерите.rьной каIr{еры, затем ЕФкать кJIaвишу Обнуление @eset) (см. п. 3 (l) Рlководства по
экспrrуатации). По окопчании устilновки нуJIя на.щлсплее отобразится зпачепие <0>r.

8.2.3. Проверить правиJIьность юсмровки истошrика света (см п. 9.2.2 ГОСТ 8.258-20l З).
8.2.4. Результат опробования сшrтается полоrс,lтельным, если вьшолнены все требомпия

п.п.8.2.1-8.2.3.

10. Определениеметрологпческпххарактерпстпксредствдпзмерепий
10.1 Опредоrеппе абсолютной погрешностп пзмерений угла вращепия плоскости

полярпзацпп в угловых гра.ryсах
10.1.1 Для определения абсоrпотной погрешности при измерении угла вращения

плоскости поJIяризации в угловьD( градусах выполЕяют следующие операции.
10.1.2 Открьrгь крьшш(у Iсоветного отделения и поместить в IcoBeTHoe отделение

поJIяриметра этzlлоЕЕую пластшrу поJIяриметическую.
10.1.3 Установить пластинку поJIяриметрическ}то в отделение д;rя образцов поJIяримета.

Подкlпо,п.lтъ темпераryрный дат.плк.
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9. Проверка программного обеспечеппя средства измерений
9.1. Встроенное програI\rмное обеспечение поляриметра идентифицируется в

соответствии с р}ководством по экспJIуатации по.пяриметра. .Щля этого требуется кJIикн}ть в
левом верхпем угlry экрана па символ (ти полоски), далее, в открывшемся меню кJIикн}ть по
иконке (спр:вка) и в открывшемся меню выбрать вкладку <Обновление>. На экране в первой
строке булет отображена текущая версия ПО.

9.2. Проверка цдентификациоЕIlьD( дalнньD( встоенного прогрiммного обеспечепия
поJIяриметров провод{тся пугём их сравненпя с идентификационными д:ш{ными, указанными в
описании тrдlа.

9.3. Потrярrтмегр с,плтается прошедпим поверку по 9, если идентификациоIlпые данные
прогр:l},rмIrого обеспечения поляриметра соответств},ют приведенньпl в Описании типа.



10.1.4 Выбрать первый тип пIкаJIы - Оптическое вращение (Optical RoИtion) при
использовllнии кварцевьD( поляриметрических пластинок - угловые градусы (см. л. 2.2,
Руководства по эксплуатации)

l0.1.5 Нажать кнопку <Измерние> (START) для измерния. Процесс измерепий заrгуIцен.
Результаты измерепий вьводятся на дисплее (см. рис},нок 1 ). fuя просмотра д,lнньD( предьцущих
измерений, войдrrе в мепю (три полоски в левом верхнем угrry экрша), нarкмите кнопку
<.Щанные> (Счгrепt Data). Дtя прсмота данньD( текущего измерения нужно выбрать текущее
измерение из списка всех измерений, которьй отобр:Dкается в пalJltяти прибор4 после наlкатия
кнош<и <Подробности> (History) вместе с факгической температурй, режимом измерпrтй и

дрцой информацией.

Рисупок 1 -,Щисплей с информацией

10.1.б Вьшоlпlить измерешtя угла вращения плоскости поJulризации не менее чем в шести
то.псах. Зафиксировать результаты измерений.

10.1.7 Внести показаниJI термометра и зЕачение угла враIцения плоскости поJIяризации в

угловьD( градусах дJIя каждой тотIки измерения и каlцой эталонной пласмяrоr (9io) в протокол.
10.1.8 Выцаслить значение угла вращения плоскости поJIяризации поляриметической

пластинIсt при текущей температуре измерения по формуле (l):

*" = tyzoo [1 + 0,000143(t - 20')j, (l)

где \и2OО - значение }тла врацения плоскости поJIяризации поJIяриметрическоЙ пластинки
при температуре 20 ОС, приведенном в сведеЕи.D( о резуJIьтатiD( поверки ФИФ ОЕИ, ";

t - температура поляриметрпческой пластинки (rооветного отделения) во BpeMJr

измерний, ОС.

10.1.9 Повторить действия, }тазанные в пп. 10.1.3 - 10.1.8 для кая<дой меры угла
вращениJI Iшоскости поляриздши.

10.1.10 Рассwтать значение погрешпости для каждой меры угла врдцения
плоскости поJIяризации по п. 1 1.1
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10.2 Определение абсолютной погрешпости пзмерений угла вращеЕия плоскостп
полярпзации в едпницах Мецщrнародной Сахарной Шкалы

10.2.1 fuя опрелелениJI абсоJIютной погрешЕости при измерении опти.Iеского вращенпя в
единицilх Междlтародной Сахарной Шк:IJIы вьшоJIIIяют след},ющие операции.

10.2.2 Перес.п,rтатъ зЕачениrl угла вращепия плоскости поJlяризации поJIяриметрических
пластинок, приведенные в сведениях о результат:Iх поверки ФИФ ОЕИ в угловьD( градусах в
соответствии с ГОСТ 8.590-2009 Приложение Б (справошое) на л]шЕу воrпrы 589 нм в градусы
международной сахарной шкалы oZ.

10.2.3 OTKpbrb крьпш(у кюветного отделения и поместить в кк)ветное отделение
поляриметра эталоЕную пластину поJIяриметршеск}aю.

10.2.4 Установить пластинку поJuIриметрическую в отделеЕие дJIr{ образцов поляриметра.
10.2.5 Вьтбрать четвертьй тип rш<алы Сахарнм шкала (Shugar Degree) при использовании

кварцевьIх поляриметрических пластиItок - градусы Междlъародпой Сахаряой Шка:ш (см. п.
2.2. Руководства по эксплуатации)

10.2.6 Нажать кнопку Измерение (START) для измерения. Процесс измерений з:шу-Iцен.
Результаты измерекий выводятся на д.lсплее вместе с единицtlI\4и измерения, фактической
температурой, режимом измерений и дlугой информацией.

10.2.7 Впести показiшия термомета и значение }тла вращениJI плоскости поJuIризации в
единицах Международной Сахарной Шкапы д;rя каждой Toш<r,r измерения и каждой эталонной
пластинки (Dzpu.") в протокол.

10.2.8 Повторить действия, }казапIIые в пп. 10.2.З - 10.2.7 uтя каждой меры угла вращения
плоскости поJIяризации,

10.2.9 Расс,патать зпачение погрешности дJIя каждой меры }тла вращепия плоскости
поJIяризации по п. 1 1.2

11. Подтверrrцецпе соответствия средства пзмеренпй метрологическпм
требоваппям

1 1 .1 Значение абсоrпотной погрешности поJIяриметра Д('А) при измер€пии угла вращения
плоскости поJIяриз ши в }тловьD( градусах для каждой меры угла вращенв;I плоскости
поJuIризации, рассчитывilют по формуле (2):

А("А) = 9;" _\r'

где pio - измеренное значение гла вращения плоскосIи поJuIризации на дисплее
поJIяриметра О;

\уО - значение }тла вращения плоскости поJlяризации поJIяриметрическоЙ пластинки при
текущеЙ температуре измереЕия, paccцiтilнHoe по формуле (1), "

А(ОZ):Dzпз"-Dzрас", (3)

где DZn., - измеренное значение угла вращения плоскости поJIяризации
поJIяриметрической rr,тастинки в градусах межд}ъародной сахарной шкшrы, oZ;

Dzpu"* - расчетное значение Угла Вращения плоскости поляризации поляриметрической
пластиIlки в градусах межд}ъародrой сахарной шкалы, "Z (см. п. 10.2.2).

11.3 Полярпмегр сtмтается прошедшим операции поверкй по п.п. 10 - 11.2, ecrм
поJIrlеЕные значения абсоrпотной погреп]ности не превышttют пределов допускаемой
поцрешности, приведённьж в табrп,rце A.l приложения А. настолцей методrки.
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(2)

1 1 .2 Значение абсоJIютной погрешности поJIяриметра Д('Z) при измереЕии }тла вращениJI
плоскости поjIяризации в единицilх Междlнародной Сахарной lllка,rы дrя каждой меры угла
вращения плоскости поJUIризации, рассIIитывают по формуле (3):



12 Оформлеппе результатов поверки
12. l Результаты поверки оформляются протоколом, состаыIенным в произвольной форме,

и содержащим результаты по раздеJIам 7, 8,9, l0, l1 настоящей методики поверки.
12.2 Сведения о результатах поверки поляриметров передаются в Федера,rьный

информационньй фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с порядком создания
и Ведения Федерального информационного фонда по обеспечению едиЕства измерний,
передачи сведений в него и внесения изменений в дzlнные сведения, предоставления
содержащихся в нем документов и сведений, предусмотренным частью 3 статьи 20 Федера:tьного
закона Ns l02-Фз.

12.3 По заявлению владельца средства измерений или лица, представившего его на
поверку, на средство измерений выдается свидетельство о поверке средства измерений или
вьцается извещение о Еепригодности к применению средсткl измерений-
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Приложение А (обязатеrьное)

Метрологические характеристики Поляриметров автоматических цифровых Hanon Р

Таблица A.l - гическис стики

Наименование характеристики Значение

.Щиапазон измерений угла вращения плоскости поJlяризации
- в угловых градусах
- в градусах Международной Сахарной Шкалы, oZ

от -76' до +76"
от -l30 до +l30

,Щиапазон показаний угла вращения плоскости поJIяризации
- в угловых градусах от -89,99О до +89,99О

Пределы допускаемой абсолютной погрппrосги измерений угла вращения
плоскости поJIяризации в )гловых градусах:
- в диапазоне св. 45,00' до +4ý,O0О включ.
- в диапд|оне от -76,00О до 45,00О включ. и св. *45.00О до + 76,00'

+0,0l о

ю,02"
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений угла вращения
плоскости поляризации в градусах Международной Сахарной Шкалы. "Z +0,02
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